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  آذر ۷ گزینۀ دو، در روز جمعـه ۳مرحلۀ آزمون پیشـرفت تحصیلی 

  گردد.  برگزار می ۱۴۰۴

 ماننـد  خـود اختصاصـی خـدمات از اسـتفاده جهـت گرامی، آموز دانش

 دو، گزینـه سـؤال ارزشـیابی، بانـک ونآزم از بعد هوشمند های کارنامه

 نـام عنوان (بـه داوطلبـی شـ˴رۀ از استفاده با ، و... هوشمند اشکال رفع

 به دو گزینه سایت وب وارد عبور) رمز عنوان (به خود ملی کد و کاربری)

  شوید. www.gozine2.ir آدرس

 هـ˴ن شـ˴ عبـور رمـز ایـد، کرده نـام ثبت اینترنتی که صورتی در 

  اید. ˹وده انتخاب خودتان که رمزی است

 کامـل صورت به ۲ مرحلۀ تحصیلی پیشرفت ارزشیابی آزمون های کارنامه، 

روی  بر شده، اعلام اطلاعیۀ مطابق آزمون از پس کوتاهی زمانی فاصلۀ با

گیـرد.  می قـرار www.gozine2.ir آدرس به دو گزینه اینترنتی پایگاه

ــورت در ــروز ص ــکال ب ــت در اش ــه، دریاف ــوع کارنام ــق از را موض  طری

 ˹ایید. پیگیری خود شهر ˹ایندگی
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 )۲، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱

   

axادلۀ درجه دوم در هر مع -   bx c  2   باشد، اين روابط برقرار است. Pها  و ضرب ريشه Sها  اگر جمع ريشه 0
b c

S , P
a a

     

yدر سهمي  -   ax bx c  2  اگرa  aسهمي مينيمم داشته و اگر  ،0    سهمي ماكزيمم دارد.، 0

 

yازآنجاكه سهمي    ax bx c  2 هاي آن منفي است؛ در نتيجه: ضرب ريشه يك ريشۀ مثبت و يك ريشۀ منفي دارد، حاصل  
c

a
 0   

  منفي است. در نتيجه: x2همچنين ازآنجاكه سهمي ماكزيمم دارد، ضريب   

c
ca

a


   

 

0
0

0
   

  توان اظهار نظر كرد. نمي bتوجه كنيد دربارۀ علامت   

 )۲، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲

   
fهاي معادلۀ  جواب fبراي هر تابع  -   (x)    ناميم. مي fرا (در صورت وجود) صفرهاي تابع  0
fها  ) هستند كه به ازاي آنf(در دامنۀ  xديگر، صفرهاي تابع آن مقاديري از  عبارت به -   (x) شود. برابر صفر مي  

 

xازآنجاكه     fر تابع ، يك صف1 (x)  ،استf (x) صورت  عاملي بهx  fدارد؛ پس با تقسيم  1 (x) برx  fعامل(هاي) ديگر 1 (x) يابيم. را مي  

xx x x

x x(x x )

x x

( x x)

x

( x )

  

  

  

  

 
  

3 2

23 2

2

2

12 5 6
6

5 6

6 6
6 6

0

   

  توان نوشت: پس مي  

f (x) (x )(x x )   21 6   

fدر نتيجه صفرهاي ديگر تابع    (x)هاي معادلۀ  ، ريشهx x  2 6   هستند. 0

IÄx x (x )(x ) x x          2 6 0 2 3 0 2 3   
      در نتيجه مجموع صفرهاي ديگر تابع برابر است با:    2 3 1   

xتذكر: ازآنجاكه دلتاي معادلۀ    x  2 6 )، عددي مثبت است 0 )  هـا بـدون محاسـبه  ، اين معادله دو ريشه دارد كه مجمـوع آن25

)        ها برابر است با: ريشه ) 


1
1

1
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 )۳، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *نش حیطه: دا *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳

   
كـردن عبـارت جبـري  ترين مضرب مشترك مخرج كسرها و ساده براي حل معادلاتِ شامل عبارات گويا، با ضرب طرفين معادله در كوچك -  

  شود. نشده مي ا صفر كند، زيرا كسر تعريفيك از كسرها ر آمده نبايد مخرج هيچ دست كنيم. جواب به آمده، معادله را حل مي دست به

 

x(xها برابر با  ترين مضرب مشترك مخرج كوچك   )2   است. با ضرب طرفين معادله در اين عبارت داريم: 9

x(x ) (x ) ( x ) x x x x x x x x (x )(x )                  2 2 2 2 23 3 2 9 4 6 3 9 2 18 4 6 3 18 0 3 6 0   
IÄx x   3 6  

xجواب     3 كند. جواب  ها را صفر مي قبول نيست؛ زيرا دست كم يكي از مخرج قابلx  قبول است؛ زيرا هـيچ مخرجـي را صـفر  قابل 6
xصورت  كند. در نتيجه اين معادله فقط يك جواب به نمي    دارد. 6

 )۳، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: دانش  * مشخصات سؤال: ساده ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴

   
اي بـدون راديكـال  كـردن بـه معادلـه براي حل معادلات گنگ با به توان رساندن طرفين معادله (و در صورت لزوم تكرار اين عمل) و ساده -  

رسـاني ممكـن اسـت  لۀ اصلي آزمايش شـوند، زيـرا عمليـات تـوانآمده بايد در معاد دست هاي به كنيم، جواب رسيم كه آن را حل مي مي
  هاي اضافي توليد كند. جواب

 

  رسانيم: طرفين معادله را به توان دو مي  

( x ) x x x x        4 2 1 7 8 8 4 7 8 4   
x، لازم است درستي جواب (عددي زوج) رساندن طرفين، جواب اضافه توليدشده باشد ٢ازآنجاكه ممكن است با به توان       را بررسي كنيم: 4

    2 2 4 1 2 9   ٤ازاي  سمت چپ تساوي به 6

    7 4 8 36   ٤ازاي  سمت راست تساوي به 6
xبنابراين جواب     aدرست است؛ پس  4    خواسته شده برابر است با:و مقدار  4

a a     2 24 4 16 4 20  

 )۲، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۵

   
fهاي معادلۀ  دو تابع باشند، طول نقاط تلاقي نمودارهاي اين دو تابع جواب gو  fاگر  -   (x) g(x)  است و برعكس، هر جـواب ايـن معادلـه

  طول يكي از نقاط تلاقي اين دو نمودار است.

 

كنيم.  ، از روش هندسي استفاده ميaازاي مقادير مختلف  هاي اين معادله به براي بررسي تعداد جواب  

yابتدا نمودارهاي  x  وy x x 2   كنيم.  را در يك دستگاه مختصات رسم مي 2
  

توجه كنيد كه در اين حالت، معادله دو جواب (يكي صفر و يك جواب مثبت) دارد. ازآنجاكـه نمـودار   

y x a   همان نمودارy x  است كه به اندازۀa  واحد به بالا(a ) واحـد  aيا به اندازۀ  0

a)به پايين  ) ، سرنوشـت تعـداد و aازاي مقادير مختلف  حركت كرده است، بايد بررسي كنيم به 0

aعلامت جواب چگونه است. اگر   y، نمودار 0 x رود و معادله يـك جـواب مثبـت و  به بالا مي

aيك جواب منفي خواهد داشت ولي اگر   كنـد و معادلـه در بعضـي  ، نمودار به پايين حركت مي0
شرايط داراي دو جواب مثبت، در وضعيت خاصي داراي يك جواب مثبت و بالاخره در بعضي شـرايط 

aاين شرط داشتن دو جواب با علامت مختلف آن است كه بدون جواب خواهد بود؛ بنابر  0.  

x2
1

1

y
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شناسيم تبديل كرد و پس از حل آن و با رجوع بـه  معادلاتي كه ميتوان با يك تغيير متغير مناسب، به يكي از انواع  برخي از معادلات را مي -  

  تغييرِ متغير، مقادير مجهول اصلي معادلۀ اوليه را يافت.

 

fبراي يافتن صفرهاي    (x)كنيم: يسي ميدهيم. در ضمن معادله را به اين صورت بازنو ، آن را برابر با صفر قرار مي 

f (x) (x ) (x )      2 2 20 2 2 2 3 0   

tبا تغيير متغير    x 2   ، داريم:2

IÄt t t t t
   

       252 1 5 3
2 3 0 1

4 2
   

xرا با  tدست آمده براي  هريك از مقادير به   2   دهيم: برابر قرار مي 2

x x x

x x x


       


       

2 2

2 2

3 1 2
2

2 2 2

2 1 3 3

   

fفرهاي تابع ضرب ص بنابراين حاصل   (x) :برابر است با  

( ) ( ) ( ) ( )


    
2 2 33 3

2 2 2
  

 )۲، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۷

 

xگيريم. در اين صورت طول كاشي  متر در نظر مي سانتي xعرض كاشي را     x(xمتر است. در نتيجه مسـاحت هـر كاشـي  سانتي 3 ) 3 
  توان نوشت. مترمربع مي سانتي ١٧٥٠كاشي براي پوشاندن ديواري به مساحت  ٢٥مترمربع است؛ بنابراين با توجه به مصرف  سانتي

IÄx(x ) x (x ) x x (x )(x ) x x                225 3 1750 3 70 3 70 0 10 7 0 10 7   
xازآنجاكه       متر است؛ بنابراين محيط هر كاشي برابر است با: سانتي ٧برابر  xشود كه  ، نتيجه مي0

(x (x )) ( ) cm     2 3 2 7 10   محيط 34

 )۲، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۸

   

h)اگر نقطۀ  -   ,k) صورت زير است: رأس يك سهمي باشد، معادلۀ آن به    y a(x h) k  2   

 

دانـيم محـور تقـارن  ها، همان رأس سهمي است. از طرفي مـي ها مماس است، نقطۀ تماس سهمي با محور طول ازآنجاكه سهمي بر محور طول  

S    بناميم، داريم: Sكند؛ بنابراين اگر رأس سهمي را  يسهمي از رأس سهمي عبور م

S

x

y

 
 

3
0

   

y    در نتيجه معادلۀ سهمي چنين است:   a(x ( )) a (x )    2 23 3   

)حال نقطۀ    , )3 )a    كنيم: گذاري مي را در معادلۀ سهمي جاي 9 ) a a        2 1
9 3 3 9 36

4
   

y    آيد: دست مي لۀ سهمي بهدر نتيجه معاد   (x )   21
3

4
   

y  را برابر با صفر قرار دهيم: xها، كافي است  براي يافتن محل برخورد سهمي با محور عرض   ( ) /


     21 9
0 3 2 25

4 4
   

2/اي به عرض  ها در نقطه در نتيجه سهمي محور عرض     كند. قطع مي 25
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fصفرهاي تابع درجه دوم xو  xاگر  -   (x) ax bx c  2 :باشند، آنگاه داريم  ax bx c a(x x )(x x )     2   

 

  ها) مشخص شده، بهتر است از نمايش زير براي ضابطۀ سهمي استفاده كنيم: ازآنجاكه محل صفرهاي تابع (برخورد تابع با محور طول  
y a(x ( ))(x ) y a(x )(x )       2 4 2 4   

)نمودار از نقطۀ    , )0 )a    گذرد؛ در نتيجه: مي 16 )( ) a a        16 0 2 0 4 16 8 2   

y    بنابراين معادلۀ سهمي چنين است:   (x )(x ) y x x        22 2 4 2 4 16   

Sx    بنابراين طول رأس سهمي برابر است با:  


 


4
1

4
   

Sy    شود: (عرض رأس سهمي) حاصل مي Sy، مقدار Sxگذاري  با جاي       2 4 16 18   
  است. ١٨بنابراين عرض رأس سهمي، برابر با   

 )۳، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۰

   
كـردن عبـارت جبـري  و ساده ترين مضرب مشترك مخرج كسرها براي حل معادلاتِ شامل عبارات گويا، با ضرب طرفين معادله در كوچك -  

  شود. نشده مي يك از كسرها را صفر كند، زيرا كسر تعريف آمده نبايد مخرج هيچ دست كنيم. جواب به آمده، معادله را حل مي دست به
  ل نيستند.ها نيز موردقبو ها با شرايط مسئله در محيط پيراموني مطابقت نداشته باشند كه اين جواب همچنين ممكن است برخي از جواب -  

 

كيلوگرم       ميزان قند خالص در محلول اوليه برابر است با:   
5

200 10
100

   

ايـم. در ايـن  كيلوگرم قند به محلـول اضـافه كـرده xشود. فرض كنيم  كيلوگرم مي ١٥٠كيلوگرم از آب، جرم محلول برابر با  ٥٠پس از تبخير   
  كيلوگرم خواهد شد؛ در نتيجه: x150كيلوگرم و جرم كل محلول برابر با  x10ن قند محلول برابر با صورت ميزا

/ x x x
x x x x

x x x

  
            

  
12 5 10 125 10 1 10

80 8 150 7 70 10
100 150 1000 150 8 150

   

  كيلوگرم است. ١٠بنابراين ميزان قند اضافه شده،   

 )۳، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *کاربرد  حیطه: *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۱

   

داشته باشيم:  Wو عرض  Lاگر در يك مستطيل با طول  -  
L W L

W L


گوييم در اين مستطيل نسبت طلايي برقرار است. ، آنگاه مي  

 

x)    ه:متر است؛ در نتيج ٤٠محيط مستطيل    y) x y y x       40 2 20 20   

x      گيريم: در رابطۀ نسبت طلايي، نتيجه مي xبرحسب  yگذاري  با جاي  

x x



20

20
   

)xها، يعني عبارت  ترين مضرب مشترك مخرج طرفين معادله را در كوچك   x)20 كنيم: ضرب مي  

x ( x) x x ( )( ) x
   

              2 2 2 20 2000 20 20 520 20 20 400 0 20 4 1 400 2000
2 2

   

IÄ x
x x x y x

               010 10 5 10 10 5 10 10 5 20 30 10 5   
  بنابراين مساحت مستطيل برابر است با:  

xy ( )( )        10 5 10 30 10 5 300 5 300 500 100 5 400 5 800   
400بنابراين مساحت مستطيل،    5   مترمربع است. 800
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 )۳، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۲

   
اي بـدون راديكـال  كـردن بـه معادلـه براي حل معادلات گنگ با به توان رساندن طرفين معادله (و در صورت لزوم تكرار اين عمل) و ساده -  

رسـاني ممكـن اسـت  آمده بايد در معادلۀ اصلي آزمايش شـوند، زيـرا عمليـات تـوان دست هاي به كنيم، جواب رسيم كه آن را حل مي مي
  ضافي توليد كند.هاي ا جواب

 

  رسانيم: سمت ديگر برده و سپس طرفين را به توان دو مي ها را به ابتدا يكي از راديكال  

x x x ( x ) x (x ) x x x                   22 1 2 4 3 2 1 2 4 3 2 1 4 4 9 12 4 12 4 2 8   
  رسانيم: كنيم و سپس مجدداً به توان دو مي تقسيم مي ٢طرفين را بر   

x x (x ) (x ) (x ) (x ) (x )((x ) )                2 26 4 4 36 4 4 4 36 4 0 4 4 36 0   
IÄ(x )(x ) x x      4 40 0 4 40   

  ها بررسي شود: ازآنجاكه در فرايند حل، طرفين را به توان دو رسانده بوديم، لازم است درستي هريك از جواب  

ÂwnoMx :         4 2 4 1 2 4 4 3 3 3    

ÂwnoMx :               40 2 40 1 2 40 4 3 9 2 6 3 3 3    

aبنابراين       پذير نيستند. بخش ٥ا بر ه پذير است و ساير گزينه بخش ٥بر  aاست و عدد  40

 )۲، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۳

   

axدر هر معادلۀ درجه دوم  -   bx c  2   باشد، اين روابط برقرار است. Pها  و ضرب ريشه Sها  اگر جمع ريشه 0
b c

S , P
a a

     

 

  يابيم: هاي معادله را مي ضرب ريشه ابتدا مجموع و حاصل  

S , P      3 5   

Aحال بايد       4   بنويسيم: Pو  Sرا برحسب  4

A ( ) ( ) ( )                4 4 2 2 2 2 2 2 2 2 22 2   

بنابراين لازم است عبارت     2   ، بنويسيم:Pو  Sرا برحسب  2

( ) S P          2 2 2 22 2   
  دست آوريم، خواهيم داشت: به Aگذاري نتيجه اخير در عبارتي كه براي  با جاي   

A (S P) P  2 2 22 2   
  دست آوريم: را به Aرا جايگزين كنيم و حاصل  Pو  Sاكنون كافي است مقادير   

A ( )        2 29 10 2 25 19 50 361 50 311  

 )۱، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۱۴

   

    برابر است با: a1و جملۀ اول  qبا قدرنسبت  naمجموع جملات دنبالۀ هندسي  -  
n

n
q

S a
q




1
1
1

   

nصورت  اُم دنبالۀ هندسي بهnجملۀ  -  
nt t r  1

t)باشد.  قدرنسبت مي rجملۀ اول و  t1است كه در آن  1 ,r )1 0  

a)  ست: صورت زير برقرار ا به» اتحاد مجموع و تفاضل مكعباتb ،ªو  aبراي اعداد دلخواه  -   b)(a ab b ) a b    2 2 3 3  
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  جملۀ اول دنباله برابر است با: ٣٠گيريم. مجموع  در نظر مي qو قدرنسبت آن را  a1جملۀ اول دنبالۀ هندسي را   

a ( q )
S

q






30
1

30
1
1

   

      جملۀ اول دنباله برابر است با: ١٠مجموع   
a ( q )

S
q






10
1

10
1
1

   

  توان نوشت: بنابراين مي  

a ( q )
S qq

S a ( q ) q

q




    
 


30
1

30
30

10 1010 1

1
7 7 1 71
4 4 41 1

1

   

qعبارت      كنيم: گذاري مي را به كمك اتحاد تفاضل مكعبات تجزيه و جاي 301

( q )( q q )
q q q q

q

  
        



10 20 10
20 10 20 10

10
1 1 7 7 3

1 0
4 4 41

   

tبا قرار دادن    q   كنيم: ي، معادله را حل م10

IÄt t ( ) t t t
 

                2 23 3 1 2 3 1
0 1 4 1 4

4 4 2 2 2
   

tازآنجاكه    q qعددي نامنفي است، تنها حالت ممكن، آن است كه  10 10 1
2

  و از طرفي نسبت خواسته شده برابر است با: 

a a q
q

a a q
 

19
20 1 5

1415 1
   

  كنيم: محاسبه مي را q5بنابراين مقدار   

q q q      10 5 51 1 2
2 2 2

   

2بنابراين نسبت خواسته شده برابر   
2

يا  
2

2
است. فقط عدد  

2
2

  ها حضور دارد. در بين گزينه 

 )۳، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۵

   
كـردن عبـارت جبـري  ترين مضرب مشترك مخرج كسرها و ساده براي حل معادلاتِ شامل عبارات گويا، با ضرب طرفين معادله در كوچك -  

  شود. نشده مي فر كند، زيرا كسر تعريفيك از كسرها را ص آمده نبايد مخرج هيچ دست كنيم. جواب به آمده، معادله را حل مي دست به
  ها نيز موردقبول نيستند. ها با شرايط مسئله در محيط پيراموني مطابقت نداشته باشند كه اين جواب همچنين ممكن است برخي از جواب -  

 

فرض كنيد هر دو شير به مدت يك ساعت باز باشند. در اين صورت به ميزان   
t

1
شود، اما به  از حجم استخر توسط شير خروجي آب تخليه مي 

ميزان 
t 

1
2

  طور خالص ميزان آب تخليه شده برابر است با: شود؛ بنابراين به از حجم استخر نيز توسط شير ورودي، آب وارد مي 

t t



1 1

2
   

1رض اين ميزان برابر با از طرفي طبق ف  
4

    از حجم كل استخر است؛ در نتيجه: 
t t
 


1 1 1

2 4
   

tها يعني عبارت  ترين مضرب مشترك بين مخرج كوچك   (t )4   كنيم: را در طرفين معادله ضرب مي 2

IÄ(t ) t t (t ) t t t t (t )(t ) t t                  2 24 2 4 2 8 2 2 8 0 4 2 0 4 2   
tازآنجاكه     tگيريم  است، نتيجه مي 0    باشد. ساعت مي 2
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 )۳، درس ۱(فصل  ۱حسابان  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۱۶

   
رسـيم كـه  اي بدون راديكال مـي كردن به معادله رت لزوم تكرار اين عمل) و سادهبراي حل معادلات گنگ با به توان رساندن طرفين معادله (و در صو -   

  هاي اضافي توليد كند. رساني ممكن است جواب آمده بايد در معادلۀ اصلي آزمايش شوند، زيرا عمليات توان دست هاي به كنيم، جواب آن را حل مي

 

AH  گيريم. طبق رابطۀ فيثاغورس داريم: در نظر مي xرا  HBاندازۀ    BH AB x AB AB x       2 2 2 2 2 216 16   
BC        از طرفي:   x 9   
  توان نوشت: در نتيجه مي  

( )x ( x) x x x x x x *                  2 2 2 261 61 34
3 16 1 9 3 16 9 3 16 9 16 3 34

3 3 3
   

  رسانيم: طرفين را به توان دو مي  
oM ´Ãv£U

(x ) x x x x x x           42 2 2 281 16 9 1156 204 72 204 140 0 18 51 35 0   

IÄ( ) x x x


              2 51 9 60 5 42 7
51 4 18 35 81

36 36 3 36 6
  

)ها در رابطۀ  ين معادله را در يك مرحله به توان دو رسانده بوديم، لازم است پاسخاز آنجاكه طرف     بررسي شوند: *(

ÂwnoMx : ( )        25 5 5 1699 16 3 34 9 39 39 39
3 3 3 9

   

ÂwnoMx : ( )        27 7 7 625 75 75 759 16 3 34 9
6 6 6 36 2 2 2

   

  آوريم: دست مي كل مسافت پرواز را در هريك از اين دو حالت به  

x AB BC ( )         
5 25 5 13 22 3516 9
3 9 3 3 3 3

  : حالت اول 

x AB BC ( )         
7 49 7 25 4716 9 12
6 36 6 6 6

  : حالت دوم 

ازآنجاكه   
35

12
3

35، اين پرنده دست كم 
3

  پرواز كرده است. 

 )۱، درس ۱(فصل  ۲هندسه  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۱۷

   
C(O,r) ،ABدر دايرۀ  -   CD  اگر و تنها اگرOH OH )OH  وOH  فاصـلۀO  از دو

  هستند.) CDو  ABوتر 

AB CD OH OH      

  

 

  لا و فرض سؤال، داريم:با توجه به نكته با  

( )AB CD OH OH x x x x          4 6 9 3 3 1 1   
  نامنفي هستند. OHو  OHمقادير   

( )x x    9 0 9 2   

( )x x    
3

4 6 0 3
2

   

( ) ( ) ( ) : x  
3

1 2 3 1
2

    

Ì¼µ\¶x      عبارتند از: xمقادير صحيح    ,       1 0 1 0 1  

D

H

O

HA B

C

D

H

O
H

A

B C
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 )۱، درس ۱(فصل  ۲هندسه  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۲زینۀ پاسخ: گ -۱۸

   
  آيد. دست مي از رابطۀ زير به Mدر شكل مقابل، اندازۀ زاويۀ  -  

  

 ACB ADB
M̂




2
  

  
  

 

با توجه به فرض،    ˆAEB M   برابر است با: AFB، پس كمان 2

  ˆAFB AEB M     360 360 2   
  حال با استفاده از نكته، داريم:  

  ˆ ˆAFB AEB M Mˆ ˆ ˆ ˆM M M M
   

      
360 2 2 2 360 4

2 2
   

ˆ ˆM M     6 360 60  

 )۱، درس ۱(فصل  ۲هندسه  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۱۹

   
  اندازۀ هر زاويۀ محاطي برابر است با نصف اندازۀ كمان مقابل به آن زاويه. -  

  
  آيد: دست مي شود، از رابطۀ زير به اي كه از برخورد امتدادهاي دو وتر در خارج دايره تشكيل مي زاويه -  

  

  

 M̂ (DE BC) 
1
2

  

  
  

  

  آيد: دست مي شود، از رابطۀ زير به اي كه از برخورد دو وتر در داخل دايره تشكيل مي زاويه -  

  

  

 ˆ ˆDAE BAC (BC DE)  
1
2

  

  

  

  

B

A

Â BC
1
2

C

C

M

A

B

D

F M

A

B

E





M

E

B

D



C

A

E

B

D



C
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  با استفاده از نكات بالا، داريم:  

  Ĉ BD BD BD      
1 1

30 60
2 2

   

   Â (CE BD) (CE ) CE           
1 1

50 60 60 100
2 2

   

CE  160  

  كنيم: را محاسبه مي حال زاويۀ   

 (CE BD) ( )           
1 1 1

160 60 220 110
2 2 2

  

 )۱، درس ۱(فصل  ۲هندسه  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۰

   
  كمان مقابل به آن زاويه. اندازۀ هر زاويۀ محاطي برابر است با نصف اندازۀ -  

  
  رو به آن زاويه. اندازۀ هر زاويۀ ظلي برابر است با نصف كمان روبه -  

  
  شود و واحد آن درجه است. اندازۀ كمان، همان اندازۀ زاويۀ مركزي مقابل به آن كمان تعريف مي -  

  

 ˆAB AOB    
  

  

 

  با استفاده از نكات بالا، داريم:  

 ˆ ˆO BC , A BC 1
1
2

   

   ˆ ˆO A BC BC BC BC            1
1 3

75 75 75 50
2 2

   

  AB :قطر است، پس  

   AC BC AC AC          180 50 180 130   

  برابر است با: ACxزاويۀ ظلي   

ˆACx AC     
1 1

130 65
2 2

  

  

B

A

Â AB
1
2

B

A

Â BC
1
2

C

D

B

A50
M

E

C

30

B

A


O

x

C

B

O 

A

1



 

 

̌ķĐĔļ
۲ ďʲ ŕ˔ʵ ʿĘĈʳ ˺ŀļˊʔ  ņ۱۶ ˺Ĉʱʔ ۱۴۰۴

۱۰ 

 )۱، درس ۱(فصل  ۲هندسه  *حیطه: کاربرد  *شخصات سؤال: متوسط م ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۱

   
  اندازۀ هر زاويۀ محاطي برابر است با نصف اندازۀ كمان مقابل به آن زاويه. -  

  
  آيد: دست مي بطۀ زير بهشود، از را اي كه از برخورد دو وتر در داخل دايره تشكيل مي زاويه -  

  
  

 ˆ ˆDAE BAC (BC DE)  
1
2

  

  
  

 

  است، پس: EFوسط كمان  Mنقطۀ   
 EM MF   

  آوريم: دست مي با توجه به نكات، خواستۀ سؤال را به  
     CBE MF CFM CBE EM CFMˆ ˆ ˆ ˆD B D B

   
        1 1

360 180
2 2 2 2

   

  
  

 )۱، درس ۱(فصل  ۲هندسه  *حیطه: کاربرد  *توسط مشخصات سؤال: م ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۲

   
اي از درون و روي دايره را كه به دو شعاع دايره و آن دايره محـدود اسـت يـك قطـاع دايـره  ناحيه -  

باشد، طول كمـان  برحسب درجه مساوي  C(O,R)نامند. اگر زاويۀ مركزي قطاعي از دايرۀ  مي

AB  :برابر است باR
L

 


180
Rو مساحت قطاع برابر است با:  

S
 




2

360
   

  
  آيد. دست مي از رابطۀ زير به Mدر شكل مقابل، اندازۀ زاويۀ  -  

  
 BC AB

M̂



2

  

  

 

  است، پس: 100برابر  BDكمان   
    AED AB BD AED AB           360 360 100 260   
  ( )AB AED   260 1  

M̂با توجه به اينكه     60 :است، طبق نكته، داريم  
   ( )AED AB AED ( AED)

M̂
   

   1 26060
2 2

   

B

A

Â BC
1
2

C

A

E

B

D



C

B E

M

F

C D

1

C

M

A

B

A

E

D

M

B

B

A


L

O



 

 

̉ˏ̺Ŀ 
ĺńđˊĈ  ̡̌ʲĈʳ  ̌ʬ˕ēĮʲ ̣ʩ˭ Ŀ ņ˙Ĉʲ Ŕ

۱۱ 

   AED AED AED AED           120 260 380 2 190  

  برابر است با: AEDول كمان ط  
R

L L L
     

      


190 190 4 19 4 19 2 38
180 180 18 9 9

  طول كمان 

 )۱، درس ۱(فصل  ۲هندسه  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۳

   
  ويه.رو به آن زا اندازۀ هر زاويۀ ظلي برابر است با نصف كمان روبه -  

  

 

  A  را بهO  وصل كرده و با توجه به اينكهMA :با شعاع دايره برابر است، داريم  

( )ˆ ˆMA OA O M  2 1   

  Â1  زاويه خارجي مثلثOAM .است  
( ) ( )ˆ ˆ ˆˆ ˆA O M A M   1

1 2 1 2 2   
( ) ( )ˆ ˆ ˆ ˆOA OB A B B M    2

1 1 1 2 3   

  Ô1  زاويه خارجي مثلثOMB .است  
( )ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆO B M O M M O M      3

1 1 1 12 3   

  است، پس: 100برابر  O1و  Mمجموع زواياي   
 Ô BDˆ ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆO M M M M M O M BD

                      1
1 1100 3 100 4 100 25 3 3 25 75 75   

  ، زاويه ظلي است، بنابراين:DBxزاويه   

ˆDBx BD /     
1 1

75 37 5
2 2

  

 )۱، درس ۱(فصل  ۲هندسه  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۲۴

   
  اندازۀ هر زاويۀ محاطي برابر است با نصف اندازۀ كمان مقابل به آن زاويه. -  

  
  آيد: دست مي شود، از رابطۀ زير به رخورد دو وتر در داخل دايره تشكيل مياي كه از ب زاويه -  

  
  

 ˆ ˆDAE BAC (BC DE)  
1
2

  

  
  

B

A

Â BC
1
2

C

B

A

Â AB
1
2

O
 M

A

D

x

B

1
1 1

2

A

E

B

D



C



 

 

̌ķĐĔļ
۲ ďʲ ŕ˔ʵ ʿĘĈʳ ˺ŀļˊʔ  ņ۱۶ ˺Ĉʱʔ ۱۴۰۴

۱۲ 

 

  با استفاده از نكته بالا و مفروضات سؤال، داريم:  
     BC AD BC ADˆBMC x BC AD x

 
     10 20

2 2
   

  س داريم:است، پ 360كل دايره برابر   
   AB DC BC AD x x x x x               360 4 6 20 360 30 360 12   

  

  

  محاطي است، داريم: DACحال با توجه به اينكه زاويۀ   

ˆDAC DC x x        
1 1

6 3 3 12 36
2 2

  

 )۱، درس ۱(فصل  ۲هندسه  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۵

   
  است با نصف اندازۀ كمان مقابل به آن زاويه. اندازۀ هر زاويۀ محاطي برابر -  

  
  ها مساوي باشد. هاي محدود بين آن اند، اگر و تنها اگر كمان كنند با هم موازي دو وتر كه يكديگر را درون دايره قطع نمي -  

  

 

  هاي محصور بين دو وتر موازي، برابرند. پس داريم: به نكته، كمانبا توجه   
 AB || DC AD BC    
 BF || CE BC EF    

  بنابراين:   
  AD BC EF x     

  است، پس: 360كل دايره برابر   

x x x x


                 
140

3 40 60 120 360 3 220 360 3 140
3

   

  برابر است با: DCE اندازۀ زاويۀ محاطي  

ˆ ˆDCE DFE ( x) x DCE
  

               
1 1 1 1 140 70 250

120 60 60 60
2 2 2 2 3 3 3

  

 )۱، درس ۱(فصل  ۲هندسه  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۲۶

   
  آيد: دست مي شود، از رابطۀ زير به اي كه از برخورد دو وتر در داخل دايره تشكيل مي زاويه -  

  
  

 ˆ ˆDAE BAC (BC DE)  
1
2

  

  

BA
 AB CD AC BD DC

B

A

Â BC
1
2

C

A

M

x4
B

x10

C

x6
D

A

D
x

B

C
x

60

EF x

120

40

A

E

B

D



C
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۱۳ 

 

  است، داريم: 360ابتدا با توجه به اينكه كل دايره برابر   
       AB BC DE EF AB BC DE EF              60 40 360 260   

xحال براي محاسبۀ    y از اينكه ،y  و  مكمل و همچنينx  و كنيم: مكمل هستند، استفاده مي  

x y ( )             180 180 360   
  
  

  با استفاده از نكته بالا، داريم:  
       BC DE AB EF AB BC DE EF

x y ( ) x y
     

            
260360 360 360

2 2 2 2
   

x y       360 130 230  

  
       AF BCDE BAFE CD AF CD BCDE BAFE

x y x y
          

         
40 60 360 460 230

2 2 2 2 2
  

 )۱، درس ۱آمار و احتمال (فصل  * دانشحیطه:  * ساده: سؤال خصاتمش ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۲۷

   
  جايي: خاصيت جابه -  

p q q p     
p q q p     

pهمواره داريم:  qو  pبراي دو گزارۀ  -   q p q    

 

  با توجه به نكات بالا، داريم:   

q p q p p q       

 )۱، درس ۱آمار و احتمال (فصل  * کاربردحیطه:  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۲۸

   
pگزارۀ دو شرطي  -   q هاي  زماني درست است كه گزارهp  وq ارزش باشند. يعني هر دو  همªيا هر دو » درستªباشند.» نادرست  

p q  q  p  

  د  د  د

  د  ن  ن

  ن  د  ن

  ن  ن  د

 

pگزارۀ دوشرطي    q  زماني نادرست است كه دو گزارۀp  وq قطعاً نادرست است. ٣ ارزش نباشند. پس گزينۀ هم  
درسـت  qنادرست و  pنادرست يا  qدرست و  pيكي درست و ديگري نادرست است، پس ممكن است  qو  pبا توجه به اينكه از بين دو گزارۀ   

pالزاماً درست نيستند. قطعاً  ٢و  ١هاي  باشد، بنابراين گزينه q  درست است، چونp  وq نيستند.ارزش   هم  
  

B C

D

60


x
y

40
A

E

F



 

 

̌ķĐĔļ
۲ ďʲ ŕ˔ʵ ʿĘĈʳ ˺ŀļˊʔ  ņ۱۶ ˺Ĉʱʔ ۱۴۰۴

۱۴ 

  )۱، درس ۱آمار و احتمال (فصل  * کاربردحیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۲۹

   
pهمواره داريم:  qو  pبراي دو گزارۀ  -   q p q    
pارز است:  هر گزارۀ شرطي با عكس نقيض خود هم -   q q p     

 

qعكس نقيض گزارۀ شرطي    p صورت  بهp q :است، پس طبق نكته، داريم  

p q ( p) q p q        

  )۱، درس ۱آمار و احتمال (فصل  * کاربردحیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۰

   
pجدول ارزش گزارۀ شرطي  -   q صورت زير است: به  
ªpارزش گزارۀ مركب  آنگاه(مقدم) نادرست باشد،  p) هرگاه ارزش ١   q « همواره درست است و ارزش آن به ارزش گزارۀq .بستگي ندارد  
pگزارۀ ) ارزش ٢   q  وقتي نادرست است كهp  درست وq .نادرست باشد  

p q  q p 

  د  د  د

  د  ن  ن

  ن  د  د

  ن  ن  د

ªpصورت  را كه به» qيا  ªpدو گزاره باشند، گزارۀ مركب  qو  pهرگاه  -   q «نويسند،  ميªگوييم. در اينجـا بـه  دو گزاره مي »تركيب فصلي
p)شود. ارزش تركيب فصلي دو گزارۀ  فاصل گفته مي» ªرابط منطقي  q)  فقط وقتي نادرست اسـت كـه ارزش هـر دو گـزارۀp  وq 

pنادرست باشد و در بقيۀ حالات ارزش  q  است.درست  

p q  q p 

  د  د  د

  د  ن  د

  ن  د  د

  ن  ن  ن

pگزارۀ دو شرطي  -   q هاي  زماني درست است كه گزارهp  وq ارزش باشند. يعني هر دو  همªيا هر دو » درستªباشند.» نادرست  

p q  q  p  

  د  د  د

  د  ن  ن

  ن  د  ن

  ن  ن  د

 

p)وقتي گزارۀ    q) p    به انتفاي مقدم درست است. يعني گزارۀp q  .نادرست است  
 qنادرسـت و در نتيجـه  qنادرسـت و  pدانيم گزارۀ مركب فصلي زماني نادرست است كه هر دو گزاره نادرست باشند، پـس  از طرفي مي  

  درست است.
p)اينك ارزش گزارۀ    q) ( p q)     كنيم: را تعيين مي  

(F F) (T F) F T F       
  پاسخ است. ٤بنابراين گزينۀ   



 

 

̉ˏ̺Ŀ 
ĺńđˊĈ  ̡̌ʲĈʳ  ̌ʬ˕ēĮʲ ̣ʩ˭ Ŀ ņ˙Ĉʲ Ŕ
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  )۱، درس ۱آمار و احتمال (فصل  * کاربردحیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۱

   
ªpدو گزاره باشند، گزارۀ مركب  qو  pهرگاه  -   q «شود  كه خوانده ميªp  وq « راªگوييم. در اينجا بـه رابـط  دو گزاره مي »تركيب عطفي

p)رۀ شود. ارزش تركيب عطفي دو گزا عاطف گفته مي» ªمنطقي  q)  فقط وقتي درست است كه ارزش هـر دو گـزارۀp  وq  درسـت

pباشد و در بقيۀ حالات ارزش  q .نادرست است  

p q  q p 

  د  د  د

  د  ن  ن

  ن  د  ن

  ن  ن  ن

pجدول ارزش گزارۀ شرطي  -   q صورت زير است: به  

ªpارزش گزارۀ مركب  آنگاه(مقدم) نادرست باشد،  p) هرگاه ارزش ١   q « همواره درست است و ارزش آن به ارزش گزارۀq .بستگي ندارد  

p) ارزش گزارۀ ٢   q  وقتي نادرست است كهp  درست وq .نادرست باشد  

p q  q p 

  د  د  د

  د  ن  ن

  ن  د  د

  ن  ن  د

pگزارۀ دو شرطي  -   q هاي  زماني درست است كه گزارهp  وq ارزش باشند. يعني هر دو  همªيا هر دو » درستªباشند.» نادرست  

p q  q  p  

  د  د  د

  د  ن  ن

  ن  د  ن

  ن  ن  د

 

p)با توجه به نكات، جدول ارزش گزارۀ مركب    q) ( r p)    دهيم. را تشكيل مي    

 (p q) ( r p)     r p   p q   r   q   r  q  p 

  د  د  د  ن  ن  ن  د  ن

  د  د  ن  ن  د  ن  د  ن

  د  ن  د  د  ن  د  د  د

  د  ن  ن  د  د  د  د  د

  ن  د  د  ن  ن  د  د  د

  ن  د  ن  ن  د  د  ن  ن

  ن  ن  د  د  ن  ن  د  ن

  ن  ن  ن  د  د  ن  ن  ن

  سطر ارزش گزاره نادرست است. ٥مشخص است كه در   



 

 

̌ķĐĔļ
۲ ďʲ ŕ˔ʵ ʿĘĈʳ ˺ŀļˊʔ  ņ۱۶ ˺Ĉʱʔ ۱۴۰۴
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  )۱، درس ۱حتمال (فصل آمار و ا * کاربردحیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۲

   
)  صورت زير است: هاي سوري به نقيض گزاره -   x ; P(x)) x ; P(x) , ( x ; P(x)) x ; P(x)           
pنقيض گزارۀ شرطي  -   q صورت زير است. به      (p q) p q      

 
  شود. نماي سور نيز نقيض مي شده و گزاره كردن گزارۀ سوري با سور وجودي، سور وجودي به سور عمومي تبديلبراي نقيض   
pاز طرفي نقيض گزارۀ شرطي    q  به فرمp q  شده به فرم زير خواهد بود: است. پس نقيض گزارۀ سوري داده  

a ,b ;(a b b )    2 3 0 0R  
  پاسخ است. ٢بنابراين گزينۀ   

  )۱، درس ۱آمار و احتمال (فصل  * استدلالحیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۳

   
  شود، وقتي درست است كه مجموعه جواب آن تهي نباشد. كه با سور وجودي همراه مي xنماي شامل متغير  گزاره -  
  نماي شامل سور عمومي، هنگامي درست است كه مجموعه جواب با دامنۀ متغير برابر باشد. گزاره -  

 

  كنيم: ها را بررسي مي يك از گزينه هر  

xازاي  : درست؛ زيرا به١گزينۀ     xعبارت  3 2 2
7

  شود كه عددي طبيعي است. مي ١برابر  

xازاي  : نادرست؛ زيرا به٢گزينۀ     xعبارت  5 x2   شود كه عددي مثبت است. مي ٥برابر  4

x: نادرست؛ زيرا عبارت ٣گزينۀ    x 2 3 xازاي  به 4  1  د كه عددي مثبت است.شو مي ٢برابر  

xهاي معادلۀ  : نادرست؛ زيرا ريشه٤گزينۀ    x 2 4   كدام مثبت نيستند.  هستند كه هيچ 4و  ٠مقادير  0
  پاسخ است. ١بنابراين گزينۀ   

  )۱، درس ۱(فصل  آمار و احتمال * استدلالحیطه:  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۳۴

   
ªpصورت  را كه به» qيا  ªpدو گزاره باشند، گزارۀ مركب  qو  pهرگاه  -   q «نويسند،  ميªگوييم. در اينجـا بـه  دو گزاره مي »تركيب فصلي

p)ارزش تركيب فصلي دو گزارۀ شود.  فاصل گفته مي» ªرابط منطقي  q)  فقط وقتي نادرست اسـت كـه ارزش هـر دو گـزارۀp  وq 
pنادرست باشد و در بقيۀ حالات ارزش  q .درست است  

p q  q p 

  د  د  د

  د  ن  د

  ن  د  د

  ن  ن  ن

pجدول ارزش گزارۀ شرطي  -   q صورت زير است: به  
ªpارزش گزارۀ مركب  آنگاه(مقدم) نادرست باشد،  p) هرگاه ارزش ١   q « همواره درست است و ارزش آن به ارزش گزارۀq .بستگي ندارد  
p) ارزش گزارۀ ٢   q  وقتي نادرست است كهp و  درستq .نادرست باشد  

p q  q p 

  د  د  د

  د  ن  ن

  ن  د  د

  ن  ن  د
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pگزارۀ دو شرطي  -   q هاي  زماني درست است كه گزارهp  وq ارزش باشند. يعني هر دو  همªيا هر دو » درستªباشند.» نادرست  

p q  q  p  

  د  د  د

  د  ن  ن

  ن  د  ن

  ن  ن  د

 

  ارزش نباشند. گزارۀ دوشرطي زماني نادرست است كه دو گزاره هم  
pدانيم گزارۀ  مي   p  همواره درست است. پس بايستي گزارۀp (p q)  ماني نادرسـت كه گزارۀ فصلي ز نادرست باشد و ازآنجايي

  است كه هر دو گزاره نادرست باشند، پس داريم:
p F P T   

p q F , P T , q F     
  كنيم. ها را بررسي مي نادرست باشد. حال گزينه qدرست و  pپس بايد   

p q F    ١: گزينۀ  
p q T    ٢: گزينۀ  
p q F    ٣: گزينۀ  
p q F    ٤: گزينۀ  

  پاسخ است. ٤بنابراين گزينۀ   

  )۱، درس ۱آمار و احتمال (فصل  * استدلالحیطه:  * دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۵

   
  ، داريم:pبراي گزارۀ دلخواه  -  

p p F  الف)  
p p T  ب)  
p T T  پ)  
p T P  ت)  
p F P  ث)  
p F F  ج)  

  پذيري: خاصيت شركت -  

(p q) r p (q r)       
(p q) r p (q r)       

pهمواره داريم:  qو  pبراي دو گزارۀ  -   q p q    

 

pنقيض عكس گزارۀ شرطي    q صـورت  به(q p) دانـيم  اسـت. از طرفـي مـيp q p q   پـس نقـيض عكـس گـزارۀ .
p (p q)  صورت زير است: به  

((p q) p) ( (p q) p) (p q) p            
  پذيري داريم: به كمك ويژگي شركت  

(p p) q F q F      
  پاسخ است. ٣بنابراين گزينۀ   
 را ساده كنيم، داريم: ٤و  ١هاي  توجه كنيد كه اگر گزينه  

(p q) p (p q) p (p p) (q p) T (q p) q p                     ١: گزينۀ  
(p q) p (p q) p ( p q) p p                ٤: گزينۀ  
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  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  *ساده : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۳۶

 

هاي آزاد موجود در الكتروسكوپ را به سـمت كلاهـك جـذب  كنيم، الكترون اي با بار مثبت را به كلاهك الكتروسكوپي نزديك مي وقتي ميله  
Q)كند، پس بار كلاهك منفي خواهد بود  يم )1 Q)هـا مثبـت شـده  ولي با توجه به اينكه الكتروسكوپ خنثي بوده؛ بار تيغـه 0 )2 و  0

 شوند. ها از هم دورتر مي تيغه

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *دانش حیطه:  *ساده : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۳۷

 

نادرسـت بيـان  ٢است؛ بنابراين گزينۀ  ثابتطبق اصل پايستگي بار الكتريكي، مجموع جبري همۀ بارهاي الكتريكي در يك دستگاه منزوي،   
  شده است.

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۸

 

Xهاي يون  اگر تعداد الكترون   2  برابرn ها برابر  باشد، مجموع بار الكترونne توان نوشت: خواهد بود. پس مي  

q ne / n / n           18 191 12 10 1 6 10 7   
هاي آن  هاي حالت عادي اتم دارد؛ پس تعداد الكترون عداد الكترونبا توجه به اينكه اتم دو بار يونيده منفي است، يعني دو الكترون بيشتر از ت  

  است. ٥ها يا همان عدد اتمي، برابر  و در نتيجه تعداد پروتون ٥در حالت عادي 

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۳۹

 

  به هم، بار هر كدام برابر است با: پس از اتصال دو گلوله  
q q q ( q )

q q q
  

     1 2 1 1
1 2 1

5
2

2 2
   

تـوان  با توجه به اينكه بار نهايي دو كره يكسان است، پس نيروي الكتريكي بين دو گلوله دافعه خواهد بود. از طرفي با توجه به قانون كولن مي  
  نوشت:

q qq qF r
( ) ( )

F q q r q q

 
    

 
1 11 2 2 2

1 2 1 1

2 2 4
1

55
  

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۰

 

F        برابر است با: F21اندازۀ نيروي    / / N  2 2
21 0 6 0 8 1   

  از طرفي فاصلۀ دو ذره از هم برابر است با:  

r cm  2 2
21 30 40 50   

  طبق قانون كولن خواهيم داشت:  

q q q q
F k q q C

r /




        


21 2 1 29 11 2
21 1 22 2 9

21

25 10 25
1 9 10 10

90 5 9 10
   

Įʲ̣ــــــــʩ˭ 
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روست. روشن اسـت كـه نيـروي بـين دو ذره  مطابق شكل روبه q1جهت نيروي وارد بر ذرۀ   

  جاذبه است، پس بار دو ذره ناهمنام است:

q q C   11 2
1 2

25 10
9

   

  

  

  

  

 

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  *متوسط : سؤال اتمشخص ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۴۱

 

( / N)i ( / N) j / ( i j)
F Eq q C

N N (i j)( )i ( ) j
C C

   
      

 

40 06 0 24 0 06 4 6 10
100 4100 400

 

    
     

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۲

 

F21دو نيروي  q1به بار   


F31به سمت راست و  


اسـت،  q2دورتـر از  q3اندازه ولي  هم q3و  q2شود ولي چون بار  به سمت چپ وارد مي 

Fپس  F21 iاست، در نتيجه برايند اين دو نيرو در راستاي  32


F12دو نيروي  q2خواهد بود و به بار  


F32به سمت چپ و  


بـه سـمت  

iر راستاي شود، پس برايند اين نيروها د چپ وارد مي


 خواهد بود. 

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۳

 

روست. با توجـه بـه اينكـه هـر دو ذره در  ها مطابق شكل روبه نيروهاي وارد بر هر يك از ذره  

  :توان نوشت اند، مي تعادل

[¹w»oÃº
[¹w»oÃº

E
E E E

E

F F mg
F F F F

F mg

     


2   

E EF F N     3 32 10 2 10   

  

  توان نوشت: از طرفي طبق قانون كولن مي  

E
q q

F k q q q C / C
r /

 
   

              


2 2 2 3
3 9 2 2 14 7

2 2 9
36 10 10

10 9 10 4 10 2 10 0 2
0 6 9 10

  

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  *دشوار : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۴

 

  توان نوشت: مي q3وهاي وارد بر بار در مورد اندازۀ برايند نير  

T
q q q q

F F F k k
r r

   3
1 3 1 3

23 13 2 24 9
   

(1) â¾õMHn
kq q

r
  1 3

2
5

36
   

F13


q1 q q 2 1 q3F23


r2

r3

[¹w»oÃºF

EF mg

q

EF

q

mg

x

y

F21


q2

q1
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  TF 3


Fالزاماً به سمت چپ است، زيرا   F23 با توجه به اينكه براينـد بايـد بـه  q2است. در مورد برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر بار  13

  توان نوشت: سمت چپ باشد، مي

(2) â¾õMHnT
q q q

F F F k k
r r

   2

2
1 1 3

12 32 2 24
   

Tبا توجه به اينكه    TF F2   خواهيم داشت: (2)و  (1)است، از روابط  3

q q q q q q q q q
k k k k k

qr r r r r
     

2 2
1 1 3 1 3 1 1 3 3
2 2 2 2 2 1

5 14 18
36 36 74

  

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *استدلال حیطه:  * ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۵

 

  صفر باشد، فقط يكي از دو حالت زير ممكن است: q4براي اينكه برايند نيروهاي وارد بر   

  

q)مخالف آن دو است  q2همنام و علامت بار  q3و  q1اين ترتيب  به   q )1 2 F14از طرفي برايند  .0


F34و  


 بايد در راسـتاي قطـر مربـع 

F24باشد تا بتواند 


  را خنثي كند. بنابراين: 

r r q
F F q q

q


    34 14 3
34 14 3 1

1
1  

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  *متوسط : سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  - ۴۶

 

  توان نوشت: با توجه به قانون كولن مي  

F F N
( )





 

    


18
9 6

23 13 1 2
5 2 10

9 10 10
3 10

   

TF ( N)i ( N) j ( i j)        3
6 6 610 10 10

   
   

  
  
  
 

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  *دشوار : سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۴۷

 

الزاويه است. از طرفي با توجه به اينكـه  شود، قائم يتشكيل م q3و  q1 ،q2مثلثي كه توسط ذرات   

به سمت پايين و مؤلفۀ افقي آن به سـمت راسـت اسـت، جهـت  q3مؤلفۀ عمودي نيروي خالص بر 

  صورت زير باشد: بايد به q3نيروهاي وارد بر 

,F F F F  13 23 1 2 132   

  
  

F24
q1

q2 q3

F34

F14
q4 F14

F24

F34

q4q1

q2 q3

q nC 3 2 q nC 2 5

q nC 1 5

F13

F23

F32


q1 q q 2 1 q3

r2r

F12


F23


,F1 2


F13


F43


q3
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                توان نوشت: مثبت است و ثانياً مي q4اولاً  پس  
,

F N F F

FFF N





      
 

5
43 43 43

5 13131 2

2 10 2 2 2
5 525 10

   

q r q
( ) ( ) q nC

q r
       4 13 42 2

4
1 43

2 2 3 2 2 2
4 2

5 5 6 5
   

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  *ساده : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۴۸

 

 منفي است. Q1مثبت و بار  Q2شوند، پس بار  خطوط ميدان از بارهاي مثبت شروع و به بارهاي منفي ختم مي با توجه به اينكه  

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  *ساده : سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۴۹

 

Aه اينكه با توجه ب   BF F  است، پس ميدان در نقطۀA تر از ميدان در نقطۀ  قويB  است. در نتيجه تراكم خطوط در نقطۀA  بيشتر از نقطۀ
B .است و چون بار ذره منفي است، پس جهت ميدان خلاف جهت نيروي وارد بر ذره است  

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد  حیطه: * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۵۰

 

با توجه به رابطۀ   
q

E k
r

 توان نوشت: مي  

E r r
( ) ( )

rE r r


  

 

2 2 4
9

2

   

Eاندازۀ ميدان، 
5
9

Eيابد.  كاهش مي  E E E E      
4 5
9 9
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با توجه به رابطۀ   
q

E k
r

   توان نوشت: مي 2

(1) ¾â õMHn
E r

( ) ( )
E r

  2 1 2 2

1 2

5 25
2 4

   

(1) ¾â õMHn
E E E E    2 1 1 1

25840 840
4

   

N
E E

C
   1 1

21 840 160
4

   

/و  cm5و فاصلۀ از طرفي در مورد اندازۀ ميدان در د   cm2   توان نوشت: از بار مي 5
E r E N

( ) ( ) E
E r / C

       3 1 32 2
3

1 3

5
4 160 4 640

160 2 5
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   خط  در نقاط روي پارهAB اصل از بارها به سمت راست است، پس همواره جهت ميدان خالص به سمت راست بوده و در هيچ هر دو ميدان ح
  نادرست هستند. ٣و  ١هاي  كنند، پس گزينه اي اين دو ميدان همديگر را خنثي نمي نقطه

  

O

q C  1 2 q C  2 1


E2

E1A B xy

E2
E3

E1

/2 50 r (cm)
2 5

N
E( )

C

840
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   خط  در نقاط روي نيمBx  در برخي از نقاطE E1 Eو در برخي نقاط  2 E1 است، پس در برخي نقاط جهت ميدان خالص به راسـت و  2

  ).٢در برخي نقاط به سمت چپ است (نادرستي گزينۀ 

  
   خط  در تمام نقاط روي نيمAy تر است، پس  تر همواره كوتاه با توجه به اينكه فاصله تا بار با اندازۀ بزرگE E1 اسـت و ميـدان خـالص  2

  همواره به سمت چپ خواهد بود.

  
  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۵۳

 

  توان نوشت: ابق شكل در خلاف جهت يكديگر است؛ پس ميمط Nو  Mميدان حاصل از هر دو بار در نقاط   

N N N
q q q q

E E E k k k ( ) k
r ( r) r r

       1 1 1 1
2 1 2 2 2 2

2 1 72
4 42

   

M M M
q q q q

E E E k k k ( ) k
r ( r) r r

      1 1 1 1
1 2 2 2 2 2

2 1 11
2 22

  

N      شده برابر است با: نسبت خواسته  

M

q
k

E r /
qE

k
r

  

1
2

1
2

7
74 3 5

1 2
2

   

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *دانش حیطه:  *ساده : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۵۴

 

فاصله هستند و بردار ميدان در تمام نقاط محيط يكسان است، يعني علاوه بر يكسان  در ميدان يكنواخت، خطوط ميدان موازي، مستقيم و هم  
 شده درست هستند. بودن اندازۀ ميدان در تمام نقاط، راستا و جهت ميدان نيز يكسان است؛ پس هر دو ويژگي بيان

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۵۵

 

نيروي وزن به سمت پايين است و براي اينكه قطره معلق بماند، بايد نيروي الكتريكي به سمت بالا باشد و با توجه بـه منفـي   
  توان نوشت: ايين است. از طرفي ميبودن بار قطره، جهت ميدان خلاف جهت نيروي الكتريكي و رو به سمت پ

E
mg

F mg E q mg E
q

       

  

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  *دشوار : سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۵۶

 

يك بار با مقـدار  Aجاي اينكه در نقطۀ  براي رسيدن به جواب بهتر است به  
q2  قرار دهيم، دو بار با مقدارهايq .فرض كنيم  

ميدان وجود دارد. بـا توجـه بـه  ٤در نظر بگيريم،  Axرا روي  Mاگر نقطۀ   
هـا در  كننده در اندازۀ ميـدان اينكه اندازۀ بارها يكسان است، عامل تعيين

  است. Mها، تنها فاصلۀ بارها از نقطۀ  مقايسۀ بين ميدان
Eهمواره در اين فرض الزاماً    E1 Eو  3 E2 تواند صفر شود. به طريق مشـابه روي  ها الزاماً به سمت چپ است و نمي . پس برايند ميدان4

پـذير  كانها به سمت راست است و باز هم صفر شدن ميدان خالص ام همۀ ميدان ABخط  نيز همين مشكل وجود دارد و روي پاره Cyخط  نيم
  خواهد بود. BCخط  نيست و تنها گزينۀ ممكن پاره

q C  1 2 q C  2 1
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  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  *ساده ال: سؤ مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۵۷

 

روست و با توجه به اينكـه انـدازه و فاصـلۀ  جهت ميدان الكتريكي هر يك از بارها مطابق شكل روبه  
  ها نيز يكسان خواهد بود. ست، اندازۀ ميدانبارها يكسان ا

 E4و  E2هـاي  كنند و ميدان برايند در راستاي ميـدان يكديگر را خنثي مي E3و  E1دو ميدان   

  خواهد بود.
  
 

  )۱(فصل  ۲فȪزیک  *کاربرد حیطه:  * متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۵۸

 

هـا  مانند شكل هستند و چون بارها با هم برابر و فاصلۀ آن Oهاي الكتريكي در نقطۀ  ميدان  
  ها نيز با هم برابرند. نيز يكسان است، پس اندازۀ ميدان Oتا نقطۀ 

q N
E k E E
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
       

6
9 3

1 22
5 109 10 5 10

9
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C
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aبرابر  Mاز نقطۀ  q2و  q3با توجه به اينكه فاصلۀ      توان نوشت: است، مي 2

q
E k

a
 2   

q q
E E k k

( a) a
  2 3 2 2

2

2
   

E2روست و همچنين برايند  صورت روبه به Mها در نقطۀ  جهت ميدان  


E3و  


  است. E1در راستاي  

,E E E E E E    2 2 2 2
2 3 2 3 2   

T ,E E E E E ( )E     1 2 3 2 2 1   
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و  q1براي اينكه ميدان برايند مطابق شكل به سمت پايين باشد، ميدان حاصـل از بارهـاي   

q2 رو است. مطابق شكل روبه  

  
  

  
  توان نوشت: هر دو منفي هستند و با توجه به مثلث رنگي در شكل، مي q2و  q1شود كه  با توجه به شكل، معلوم مي  
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 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۶۱

 

طور كامل درست  به ٣شده در رديف  فقط اطلاعات ارائه  
  هستند.

خوار نيست و بر اثر ضربه خورد  : ژرمانيم چكش١رديف   
  شود. مي

)است  ٨٢: عدد اتمي سرب ٢رديف    Pb)82.  

  : درست٣رديف   

  اي قرار دارد. جدول دوره ١٥: فسفر در گروه ٤رديف   

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۲ پاسخ: گزینۀ - ۶۲

 

، Siها و عناصر  از نظر شكننده بودن، داشتن سطح تيره يا كدر و گرفتن يا اشتراك گذاشتن الكترون در واكنش Clو  S ،P: عنصرهاي ٢گزينۀ   
Na  وMg مشابه هستند. از نظر داشتن رسانايي الكتريكي و گرمايي  

  
  داراي سطحي درخشان است. Pو  Cبرخلاف  Ge: ١گزينۀ   
  كند. ها شركت نمي در واكنش Clو  Pبرخلاف  Ar: ٣گزينۀ   
  : كربن برخلاف سديم و سرب رسانايي گرمايي ندارد.٤گزينۀ   

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۶۳

 

هاي موجود در هستۀ اتم (عدد اتمي) افـزايش  اي، از بالا به پايين خصلت نافلزي كاهش و تعداد پروتون هاي جدول دوره : در همۀ گروه٢گزينۀ   
  يابد. مي

  
  الكترون دارند. ٤آخرين لايۀ الكتروني خود  : در گروه چهاردهم جدول همۀ عناصر در١گزينۀ   
الكترون) و از بالا به پايين تمايل به از دسـت دادن الكتـرون (خصـلت  ٤هاي ظرفيتي ثابت است ( : در گروه چهاردهم تعداد الكترون٣گزينۀ   

  يابد. فلزي) افزايش مي

np)باشد  الكترون مي ٢لكترون، داراي ترين زيرلايه اشغال شده از ا : در عناصر گروه چهاردهم بيروني٤گزينۀ    )2.  

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  - ۶۴

 

  درست هستند. »چهارمªو  »اولªهاي  مقايسه  
  رساناي گرما نيست. Cرسانايي گرمايي دارد در حالي كه  Geدرست؛ »: اولªمورد   
و خصلت فلزي بيشتري نسبت به منيزيم دارد؛ بنابراين تمايل بيشـتري بـه از دسـت دادن  بيشتردرست؛ سديم شعاع اتمي »: چهارمªمورد   

  الكترون در واكنش دارد.

شماره 
 رديف

نام 
 عنصر

عدد 
 اتمي

شماره 
 گروه

 ويژگي

 شكننده ١٤ ٣٢ ژرمانيم ١

 رساناي خوب گرما ١٤ ٨٢ سرب ٢

 رسانايي گرمايي ندارد ١٤ ٦ كربن ٣

 ترونتمايل به گرفتن يا اشتراك الك ١٥ ١٥ فسفر ٤

ņĻـــــــــــــــــــــــــʩ˕ 
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  ) وجود دارد.Pbو  Snعنصر فلزي ( ٢عنصر اول گروه چهاردهم  ٥) و در Alو  Na ،Mgعنصر فلزي ( ٣نادرست؛ در دورۀ سوم، »: دومªمورد   

  شود. ) در دورۀ سوم مشاهده ميMgو  Na( sاز دستۀ  هم عنصر ٢) و Geو  Siفلز ( شبه ٢نادرست؛ در گروه چهاردهم »: سومªمورد   

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۶۵

 

اسـت  dهـاي  يه پر يا پر در زيرلا هاي نيمه دليل رسيدن به آرايش ها بيشتر به رسند و پايداري آن فلزات واسطه اغلب به آرايش گاز نجيب نمي  

Fe(مانند  3  كهd53 .(است  

  ها: بررسي ساير گزينه  

Feهاي  براي تشكيل كاتيون (Fe): اتم آهن ١گزينۀ    2  وFe 3هاي زيرلايه  ، اول الكترونs4 ترين زيرلايه است) را از دسـت  (كه بيروني

Feدهد و در ادامه براي رسيدن به  مي 3 الكترون ديگر را از زيرلايۀ ، يكd3 دهد. از دست مي  

مانند ليتيم و آلومينيم) معمولاً بـه  pو  sرسند، در حالي كه فلزات اصلي (فلزات دستۀ  : فلزات واسطه اغلب به آرايش گاز نجيب نمي٣گزينۀ   

  يابند. اين آرايش پايدار دست مي

شود اما زماني كه اتم الكتـرون از  پر مي d3زودتر از  s4هاي الكتروني در اتم خنثي، زيرلايۀ  گام پرشدن زيرلايه: طبق اصل آفبا، هن٤گزينۀ   

از  s4ين ابتـدا دو الكتـرون شوند؛ بنـابرا تر خارج مي ها ابتدا از لايه با عدد كوانتومي اصلي بزرگ دهد تا يون تشكيل دهد، الكترون دست مي

  روند. دست مي

  مثال:  

Fe : Ar d s Fe : Ar d      
6 2 2 6

26 3 4 3  

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۶۶

 

  برداري از منابع يك كشور زياد باشد، اما منجر به توسعه يافتگي آن نشود. رهدليل خام فروشي يا ... حتي با اينكه به : ممكن است به٢گزينۀ   

  

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۶۷

 

Fe)براي استخراج فلز آهن از سنگ معدن هماتيت    O )2   صورت زير است: شود. واكنش اصلي اين فرايند به از كربن استفاده مي 3

Fe O (s) C(s) Fe(s) CO (g)  2 3 22 3 4 3   

  شود. اكسيژن را از اكسيد آهن گرفته و سبب استخراج آهن مي (C)در اين واكنش، كربن   

فته شود، اما به دلايـل اقتصـادي و هزينـه كمتـر، كـربن انتخـاب ارجـح در صـنعت كار گر تواند براي اين منظور به اگرچه فلز سديم نيز مي  

  فولادسازي (مانند فولاد مباركه اصفهان) است.

  صرفه نيست. به پذيرتر است، اما مقرون فلز سديم اگرچه واكنش  

  اكسيد محصول واكنش است و آب نيز در اين فرايند نقشي ندارد. دي همچنين كربن  
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 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۳ینۀ پاسخ: گز -۶۸

 

وجود دارد. (بدون در نظـر  (Si)فلز  ) و يك شبهPو  Cl ،S)، سه عنصر نافلزي (Naو  Al ،Mgالف) درست؛ در دورۀ سوم، سه عنصر فلزي (  
  گرفتن گاز نجيب)

ها  ها در هستۀ كلر بيشتر است؛ بنابراين نيروي جاذبۀ هسته بر الكترون لايۀ الكتروني دارند، اما تعداد پروتون ٣كلر و فسفر هر دو پ) درست؛   
  در كلر بيشتر است.

  
  خوار هستند.) شود. (چكش ند و بر اثر ضربه خرد نمي، دو عنصر (قلع و سرب) رساناي الكتريسيته هست١٤عنصر ابتدايي گروه  ٥ميان  در ب) نادرست؛  
  دهد. با گاز هيدروژن واكنش مي C200دهند. برم در دماي  ت) در دماي اتاق فلوئور و كلر با گاز هيدروژن واكنش مي  

 شرايط واكنش با گاز هيدروژن نام هالوژن

Cحتي در دماي  فلوئور 200 دهد. به سرعت واكنش مي 

 دهد. در دماي اتاق به آرامي واكنش مي كلر

 دهد. واكنش مي C200در دماي  برم

 دهد. واكنش مي C400در دماي بالاتر از  يد

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: کاربرد  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۶۹

 

  صورت زير است: به Xآرايش الكتروني اتم عنصر   

است. Ga31همان  Xعنصر 

e e

X : s s p / s p d / s p

 

2 2 6 2 6 10 2 1

18 3

1 2 2 3 3 3 4 4    

d (lاست، اما آرايش الكتروني اتم هيچ عنصري به زيرلايۀ  (Zn)عنصر قبل از گاليم در جدول، روي    ) شود. (چون هميشه در  ختم نمي 2
s4 (.الكترون وجود دارد  

Zn Ar d s   
10 2

30 3 4   

  ها: بررسي ساير گزينه  
  :  ١گزينۀ   

هاي لايه ظرفيت  مجموع اعداد كوانتومي اصلي و فرعي الكترون
s : n , l

( ) ( )
p : n , l

        
 

2

1
4 4 0

2 4 0 1 4 1 13
4 4 1

  : لايه ظرفيت 

): عنصر بعد از گاليم در دورۀ چهارم، ژرمانيم ٢گزينۀ    Ge)32  شـود.  فلز شناخته مي جدول تناوبي قرار دارد و به عنوان يك شبه ١٤است كه در گروه

Arاين عنصر داراي آرايش الكتروني  d s p  
10 2 2

18 3 4   شود. سم) محسوب مي(پس از كربن و سيلي ١٤است و سومين عنصر گروه  4

)و عدد اتمي عنصرهاي بالايي  ٣١: عدد اتمي گاليم برابر با ٣گزينۀ    Al)13  و پاييني( In)49 است: ٤٩و  ١٣ترتيب برابر با  گاليم به  

´Ã¹Ã¶¼²A ÂµUH jkø ´Äk¹ÄH ÂµUH jkø 
   

13 49 62 31
2 2 2

 عدد اتمي گاليم  

، كافي است عد Ga31تر از  و عدد اتمي آن را از قبل حفظ باشيم، بلكه براي پيدا كردن عنصر پايين In49توجه كنيد كه لازم نيست عنصر   

        را با عدد اتمي آن جمع كنيد: ١٨ 31 18 49  

 )۱(فصل  ۲ی شیȷ *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۷۰

 

  :  ١گزينۀ   

» q]ï¾M ¾µÀ â¾Twj oÅI¹ ø jHk÷U
¾â Twj oÅI¹ø jHk÷U

(Na Mg ) p

(Na ,Mg) s

  

66 3
22

  : نسبت موردنظر  



 

 

̉ˏ̺Ŀ 
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۲۷ 

  :  ٢گزينۀ   

oÅI¹ø ®¨ jHk÷U
(RHq±Î) nH¼iïy§a oÅI¹ø jHk÷U

/
(Na ,Mg , Al)


 

88 2 67
33

 نسبت موردنظر :  

  :  ٣گزينۀ   

IÀq±ÎIº jHk÷U
IÀq±Îï¾L{ jHk÷U

(P ,S ,Cl , Ar)

(Si)

  

44 4
11

  : نسبت موردنظر 

  :  ٤گزينۀ   

(RHq±Î) kºnHj ÂÄ¯IM  ÂÄI¶o¬ » Â§ÄoT§²H ÂÄIºIwn ¾¨ ÁoÅI¹ø jHk÷U

kºnHj ÂÎoe ¦U jIµº ¾¨ ÁoÅI¹ø jHk÷U

(Na ,Mg , Al)
/

(P ,S)

  


33 1 5
2 2

  نسبت موردنظر 

  تر است. است كه از همه بزرگ ٤، عدد ٣ت در گزينۀ نسب  

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۷۱

 

  ها: بررسي همۀ عبارت  
افزودن سديم هيدروكسـيد، اسـيد خنثـي  مانند. با صورت محلول باقي مي هاي فلزي معمولاً به درست؛ در محيط اسيدي، يون»: اولªعبارت   

  تواند باعث تشكيل هيدروكسيد فلزي نامحلول و در نتيجه رسوب يون فلزي شود. شده و در نتيجه مي
  نادرست»: دومªعبارت   

ªºnjnp Ï¼±d¶ ÁHï½¼¿¤ q¶o¤ J¼wn

FeCl (aq) NaOH (aq) Fe(OH) (s) NaCl (aq)



  3 3    

خريب اين تركيبات و استخراج فلز، نيازمنـد دهند كه ت پذيرتر) تركيبات پايدارتري تشكيل مي تر (واكنش درست؛ فلزات فعال»: سومªعبارت   
  انرژي بيشتري است.

دهندۀ اهميت استخراج فلزهـا  كند كه نشان عنوان مراكز استخراج فلزات معرفي مي ها را به درست؛ كتاب درسي اين مجتمع»: چهارمªعبارت   
  در اقتصاد كشور است.

 )۱(فصل  ۲یȷی ش *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۷۲

 

شـكنند.  ها تمايل دارند الكترون به اشتراك بگذارند، چهار الكتـرون ظرفيتـي دارنـد و بـر اثـر ضـربه مـي هر دو در واكنش Siو  Cعناصر   
  مورد) ٣ها:  (شباهت

  مورد) ١(تفاوت:  رسانا) بيشتر است. (نيمه Siاما ميزان رسانايي الكتريكي كربن در حالت گرافيت (رسانا) نسبت به   

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۷۳

 

 هاي بسيار نـازك هاي بسيار نازك يا حتي ورقه  دهد تا بدون شكستن، به شكل رشته سيم خواري بالاي طلا به اين فلز اجازه مي نرمي و چكش  
  سازد. را ممكن مي» نخ طلاªدرآيد. اين ويژگي، ساخت 

  ها: بررسي ساير گزينه  
محيطـي  هاي نوين استخراج طلا انجـام داد كـه اثـرات زيسـت هايي براي يافتن روش توان پژوهش : با همكاري صنعت و دانشگاه، مي١گزينۀ   

  كند. كمتري داشته باشد، اين رويكرد به توسعه پايدار در اين صنعت كمك مي
هاي پزشكي و زيورآلات  دليل مقاومت بالا در برابر خوردگي و واكنش ندادن با مواد موجود در بدن انسان، براي كاربرد : طلاي خالص به٣گزينۀ   

  دهد. مناسب است. اين ويژگي، تقاضاي جهاني براي طلا را افزايش مي
  رسانايي طلا به دما بستگي ندارد. عنوان رسانا ندارد. بنابراين به : تغييرات دمايي معمول تأثير چشمگيري بر عملكرد طلا٤گزينۀ   

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: دشوار  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۷۴

 

  ب) درست؛ هر دو فلز هستند.  
  فلزها از نظر رفتار شيميايي همانند نافلزها هستند. ت) درست؛ شبه  



 

 

̌ķĐĔļ
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۲۸ 

  
  تواند الكترون بگيرد. ها دارد و نمي ها فقط تمايل به اشتراك گذاشتن الكترون الف) كربن در واكنش  

  پ) آرگون گاز نجيب است و تمايلي به شركت در واكنش ندارد.  

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۷۵

 

  ها درست هستند. همۀ عبارت  

  ها:  بررسي همۀ عبارت  

مجتمع طلاي موته در استان اصفهان و معدن و كارخانه طلاي زرشـوران در شهرسـتان تكـاب اسـتان آذربايجـان غربـي، از »: اولªعبارت   

  شوند. ترين مراكز استخراج و فراوري طلا در كشور محسوب مي مهم

هاي استخراج مدرن بـا رويكردهـاي  هاي فناورانه و روش : براي دستيابي به توسعۀ پايدار در بخش معدن، لازم است كه نوآوري»دومªعبارت   

  محيطي سازگار شوند. زيست

ه زيست: كاهش مصرف انرژي و آب، مديريت بهينۀ پسماندها، جلوگيري از آلودگي ايجادشـد خارج از گود: برخي رويكردهاي سازگار با محيط  

  بر اثر فرايندهاي استخراج 

اي در صـنعت معـدن در حـال انجـام اسـت تـا  محيطي و لزوم توسعه پايدار، تحقيقات گسترده هاي زيست با افزايش نگراني»: سومªعبارت   

اي و  هاي گلخانهزيست (مانند آلودگي آب و خاك، توليد گاز هايي ابداع شوند كه ضمن استخراج مؤثر منابع معدني، اثرات منفي بر محيط روش

هـاي  تـر، بازيافـت پسـماندها و اسـتفاده از انـرژي هاي اسـتخراج سـبز رويه انرژي) را به حداقل برسانند. اين شامل توسعه روش مصرف بي

  تجديدپذير است.

د توليـد پسـماند، مصـرف هايي مانن طور ذاتي با چالش هرگونه منبع طبيعي، از جمله فلزات با ارزش مانند طلا، بهاستخراج »: چهارمªعبارت   

  ناپذيرند. زيست همراه است. اين اثرات اجتناب انرژي و آب و احتمال آلودگي محيط

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۷۶

 

رسند، در حالي كه فلزات واسطه اين تمايل را كمتر دارنـد و اغلـب  ز نجيب ميهاي فلزات اصلي به راحتي به آرايش الكتروني پايدار گا كاتيون  

دهند كه پايداري كمتري نسبت به آرايش گاز نجيـب  پر يا پر تشكيل مي نيمه dهاي  هايي با زيرلايه رسند و بعضاً يون به آرايش گاز نجيب نمي

  است. درستدارند، پس اين عبارت 

دهد، يعني رابطۀ مستقيم دارند. (هرچه فلـز  پذيري) بالاتر يك فلز، استخراج دشوارتر آن را نتيجه مي يت (واكنش: نادرست؛ زيرا فعال١گزينۀ   

  تر) پذيرتر، استخراج سخت واكنش

  : درست٢گزينۀ   

  ها است.  ها پايدارتر از حالت عنصري آن شوند و تركيبات آن : نادرست؛ فلزات اغلب به شكل سنگ معدن (تركيب) يافت مي٣گزينۀ   

  (استفاده سديم صرفه اقتصادي ندارد.) شود، نه سديم. : نادرست؛ در فولاد مباركه از كربن براي استخراج آهن استفاده مي٤گزينۀ   

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۲پاسخ: گزینۀ  -۷۷

 

پتاسيم نسبت به سديم شعاع اتمي و خصلت فلزي بيشتري دارد؛ بنابراين شدت واكنش آن با گاز كلر نيز بيشتر ب) درست؛ با توجه به اينكه   

  پذيري بيشتر) واكنش است. (خصلت فلزي بيشتر 

  رسانايي الكتريكي كمي دارد. فلز است و باشد در حالي كه سيليسيم شبه پ)درست؛ آلومينيم فلز است و رساناي جريان الكتريكي مي  

  
  تري دارد. شعاع اتمي كوچك پستر است  راست Mgنسبت به  Alدر يك دوره قرار دارند،  Al13و  Mg12الف) نادرست؛   

  يك لايه الكتروني بيشتر دارد.) Cl( تري دارد. تر است و شعاع اتمي بزرگ پايين Cl17در يك گروه قرار دارند،  Cl17و  F9ت) نادرست؛   
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 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۳پاسخ: گزینۀ  -۷۸

 

كه بـه رنـگ  Fe(OH)2هيدروكسيد يا  (II)است؛ زيرا آهن  (II)دهندۀ حضور يون آهن  سبزرنگ پايدار، نشان مشاهدۀ تشكيل رسوب  

  كند. است) تغيير نمي Fe(OH)3هيدروكسيد يا  (III)اي (كه نشانۀ وجود آهن  سبز بوده پايدار است و به رنگ قهوه

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: دانش  *مشخصات سؤال: متوسط  ▲  ۱پاسخ: گزینۀ  -۷۹

 

  درست هستند.» بªو » الفªهاي  عبارت  
  هاي درست: بررسي عبارت  
فـرد  طلا را به يك عنصـر فلـزي منحصـربه ،ي بسيار برجسته است. اين خواصپذير واكنش  خواري، نرمي، رسانايي و عدم الف) طلا در چكش  

  كنند. تبديل مي
Feبه محلول اسيدي  NaOHب) اضافه كردن    O2 شود كه به تشخيص يون فلزي كمـك  باعث تشكيل رسوب رنگي (هيدروكسيد فلز) مي 3

  كند. مي

 

  پذيري بالا با پايداري تركيب رابطۀ مستقيم دارد. تر، تركيبات پايدارتر دارد، يعني واكنش فعال پ) فلز  

 )۱(فصل  ۲شیȷی  *حیطه: استدلال  *مشخصات سؤال: ساده  ▲  ۴پاسخ: گزینۀ  -۸۰

 

توان گفت در دورۀ سوم از چپ  كمتر است؛ بنابراين نمي Si14و  Al13از اختلاف شعاع اتمي  Al13و  Mg12: اختلاف شعاع اتمي ٤گزينۀ   

  يابد. به راست اختلاف شعاع اتمي دو عنصر متوالي كاهش مي
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : درست١گزينۀ   
نسـبت بـه  ١٧شود. كلـر در گـروه  گيرد و به آنيون تبديل مي تر الكترون مي شعاع اتمي يك نافلز كمتر باشد، راحت: درست؛ هرچه ٢گزينۀ   

  شود. تر به آنيون تبديل مي تري دارد؛ بنابراين سخت تر است و شعاع اتمي بزرگ فلوئور پايين
  : درست٣گزينۀ   


